
建立外向型经济统计指标体系初探

周 敬 文

自从我国政府提出关于加快沿海地区外向型经济发展战略以来，沿海开放城市、对外开发地区和沿海一些省市纷纷以各种形式逐步建立和发展外向型经济。但与此同时，探讨和研究外向型经济的特点和统计方法，评价外向型经济发展的成果与经济效益的工作却是相对薄弱的。本文拟就这一问题谈些粗浅的看法。

一、外向型经济的含义和特征

外向型经济是一个综合性的概念，是指面向国际市场，参与国际经济大循环，以国际市场需求调整本国产业结构，积极利用国外资金、资源和技术，以促进本国经济发展的一种开放型经济。所以，外向型经济既是一种发展战略，又是一种经济发展模式。其主要特征是：

第一，导向性。外向型经济应是建立在以国际市场为导向，实施“出口导向”的经济发展战略，选择以出口创汇和对外经济贸易作为导向性产业。所以出口创汇能力是反映外向型经济的基本特征和主要标志。

第二，外向性。以国际市场的需要作为安排生产、组织流通和进行对外经济活动的主要目标，积极参与国际分工，在国际范围内介入产业的分工，选择成本低、效益高的产业，建立合理的产业结构，最终实现经济的高效外向发展。

第三，政策性。在外向型经济交往中的另一方是外国政府、外国企业、外国商人，因此，在建立和发展外向型经济中，其政治性、政策性特别强，在工作中既要维护国家的尊严，又要注意与他国的友好交往。

第四，先进性。外向型经济必须建立在较高的经济技术水平和经济管理水平上，必须具备较强的技术实力和国际竞争能力，以实现自己经济发展战略的目标。

二、设置外向型经济统计指标体系的基本原则

第一，必须反映外向型经济的本质和经济现象间的内在联系。根据外向型经济的基本特征，设置相应的指标体系，正确地反映外向型经济发展的规模、比例、效益和速度，是最根本的原则。它与国民经济其他部门又有着有机的联系，因此在指标设置上，还必须考虑这种经济现象间的内在联系，才能更好地研究分析外向型经济的发展程度和水平。

第二，必须从宏观上对外向型经济运行过程作概括的统计描述。应考虑系统综合的原则，要求各类指标体系的内容能够概括地反映外向型经济的特征及其发展趋势，以满足宏观决策的需要。

第三，注意国际上同类指标的可比性。各类指标的组成与核算方法应考虑到国际惯例，便于进行国际对比，通过比较，才能找到差距。

三、外向型经济统计的指标体系内容

明确了外向型经济的含义、特征和各类指标设置的基本原则，就可以确定外向型经济统计指标体系的基本内容。初步设想，外向型经济统计指标体系可以概括地分为两大类：一类是以总量指标形式表示的，反映外向型经济活动全过程的描述型的基本指标体系；另一类是以相对指标形式表示的，综合反映外向型经济量的规定性及其经济效益的评价分析型指标体系。

1. 描述型的基本指标体系。外向型经济是以国际市场需求为导向的多层次的相互联系的经济结构和运行体系，因此它涉及的面较为广泛，内容十分丰富。外向型经济统计的描述型的基本指标体系，大致可以分为以下五大类：

第一类，外向型物质生产统计。它反映外向型经济中的生产活动，包括输出前的组织生产和输入后投入生产的各种生产活动过程的统计。

第二类，外向型劳务生产统计。它反映外向型经济发展中的劳务活动，包括输入、输出前后的各种劳务活动过程的统计。

第三类，外向型商品流通统计。是指组织商品投入国际经济运转机制的活动，包括商品进出口贸易、出口货源组织、进口货物分销等活动过程的统计。在进口统计中，对引进技术要进行专门的统计研究。

第四类，外向型投资往来统计。是指组织资本投入外向型经济活动的统计。包括利用外资和对外投资活动过程的统计调查和分析。

第五类，国际资产储备统计。国际资产储备，又简称为官方储备。它是国家在对外经济交往中用于国际清偿的重要手段，也是反映国家经济实力的主要标志。国际资产储备统计，是指通过揭示官方储备额的增减变化情况，来反映和研究国家开展外向型经济活动中，用于弥补和调节国际收支平衡的资产储备的数量特征及其变动趋势。

上述五类统计指标，是外向型经济统计的基本指标，主要采用总量指标的形式，例如计算出口产品生产总值、劳务生产出口总值、出口商品总额、对外投资总额等一系列指标，用于反映生产、流通、投资、积累等再生产过程中各个环节的外向型经济活动成果等数量特征，所以这类指标是描述型的统计指标。

2. 评价分析型指标体系。对外向型经济活动的评价分析，主要是用于研究外向型经济的量的界定性问题和外向型经济活动与国内国民经济发展的依存关系。前者应设计有关的相对指标，用于测定经济的外向度，以表明国民经济中外向型经济所占的结构比重的大小，来判定一定时期国民经济的开放程度。后者应设计有关的相对指标，用以测定外向型经济活动经济效益的高低，来分析外向型经济对国民经济发展的促进作用。

(1) 外向度分析指标。判定外向型经济发展程度高低的统计，可以设计如下几种的结构或强度相对指标，指标选择的关键在于抓住外向型经济实质。

①物质产品生产外向度指标。它是指物质生产部门生产的出口产品占整个社会生产总值的比重。其计算公式为：物质产品生产外向度 = 出口产品生产总值 / 社会总产值。

②劳务生产外向度指标。它是指非物质生产部门的劳务输出总值占整个部门的劳务生产

总值的比重。其计算公式为：劳务生产外向度 = 输出劳务总值 / 劳务生产总值。

③贸易外向度指标。它是指涉外贸易进出口总额与国内商业销售总额之比。其计算公式为：贸易外向度指标 = 涉外贸易总额 / 国内商业销售总额。式中：涉外贸易总额 = 有形贸易进出口总额 + 无形贸易进出口总额。国内商业销售总额 = 国内生产资料与消费资料的销售额 + 进口商品销售额 + 国内劳务销售额。

④投资外向度指标。它是指涉外投资额与本国在国内外投资总额之比。其计算公式为：投资外向度指标 = 涉外投资总额 / 本国在国内外投资总额。式中：涉外投资总额 = 利用外资额 + 对外投资额。本国在国内外投资总额 = 国内投资额 + 对外投资额。

⑤综合型外向度指标。它是指反映贸易与投资活动参与国际市场交易的程度高低的一个综合性指标。计算方法是分别对贸易外向度指标和投资外向度指标给予不同的权数加权，计算加权平均的“外向度”指标，其权数的大小，可以参照同类型国家或地区的比例确定。它的计算公式为：

$$\text{综合型外向度指标} = \frac{\text{贸易外向度指标} \times \text{权数}_1 + \text{投资外向度指标} \times \text{权数}_2}{\text{权数}_1 + \text{权数}_2}$$

通过这些对比指标的计算，不仅可以分别判断国民经济的各个环节的外向型发展程度，而且还可以综合评定整个国民经济的外向型发展程度。

(2) 考核评价指标。有效地发展外向型经济，可以为国家创收大量的外汇，从而促进国民经济的发展。因此，对国家或地区发展外向型经济成效的评价，可以采用出口创汇类的对比指标进行测定评价，其基本指标是国民生产总值出口总创汇率。其计算公式为：

$$\text{国民生产总值出口总创汇率}(\%) = \text{出口创汇收入总额} / \text{国民生产总值} \times 100\%$$

出口创汇总额的多少，是外向型经济发展的最主要的标志，采用国民生产总值创汇率作为反映对外向型经济考核评价的综合指标是较为恰当的。因为国民生产总值是一个国家（或地区）的国民在一定时期内在国内和国外所生产的以货币表现的全部最终产品和服务的价值。它既反映物质生产的发展情况，又反映劳务的增长情况，能全面反映国民经济和社会发展的规模和水平。但是，创汇收入总额通常以美元为计算的货币单位，而国民生产总值以人民币为计算的货币单位，因此须把创汇收入总额折算成人民币单位，然后再对两者进行对比计算。为了消除价格和汇率变动的影 响，国民生产总值可按不变价格计算，创汇收入总额可按固定汇率折算。

~~~~~  
(上接第8页)

证绝大多数公务员的实际收入不会由于物价上涨而下降。关于工资与物价如何挂钩问题，建议和方案颇多。我认为，只要把工资制度搞活，健全工资增长机制，年年考核晋级，这个问题是不难解决的。可以预期，在治理整顿之后，物价波动将趋向缓和。在这种情况下，只要正常晋级加薪，就能保证公务员的实际工资收入有所增加，而不至于降低。如果绝大多数人工 资增长幅度超过物价上涨幅度，就不要再搞物价补贴了。如出现物价上涨过猛，晋级加薪的幅度抵不上物价上涨幅度时，则用提高基础工资标准的办法予以补偿。这样既能保证公务员的实际收入不会下降，而又简便易行。